

Синсин Чанг²

ПЛЮРАЛИЗМ КУЛЬТУР И ГАРМОНИЧНЫЙ МИРОПОРЯДОК В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

В международном обществе плюрализм культур существует объективно, вне зависимости от идеологий, которые составляют пестрый мир международного сообщества. Уважение к культурному плюрализму — это важная культурная основа сохранения гармоничного миропорядка. Всякая попытка подменить международный плюрализм культур каким-то одним культурным стилем посредством экономической и военной мощи разрушит основу гармо-

ничного миропорядка. Бывший президент Китая Цзян Цзэминь отмечал: «Мы полагаем, что мир богат и красочен. Следует надлежащим образом уважать многообразие и отличительные особенности различных народов, религий и культур, пропагандировать совместимость, но не дискриминацию, общность, но не исключительность, переговоры, но не конфронтацию, сосуществование, но не конфликт. Позитивная функция всех типов культуры должна проявляться на основе взаимного, равноправного уважения, поиска общих точек зрения при сохранении различий, чтобы ускорить непрерывное развитие человеческого общества и совместный про-

² Директор департамента Института общественного развития Партийной школы ЦК КПК, редактор журнала «Научный социализм» (КНР), профессор.

гресс стран и народов во всем мире. Во все времена наблюдались взаимная дискриминация, ощущение собственной исключительности, конфронтация и конфликты между различными нациями и странами с различными религиями и верованиями, что приводило к серьезной угрозе и опасности для соответствующих стран и народов. Кроме того, многие регионы во всем мире были лишены стабильности, благосостояния и возможностей развития. Международному сообществу следует помнить об этих горьких уроках».

Что касается других культур, то китайское правительство обобщило принципы внешней политики и международной стратегии Китая в виде новой концепции «гармоничного миропорядка».

С целью продвижения гармоничного миропорядка Китай должен придерживаться пути мирного развития, и такой гармоничный миропорядок является также предпосылкой для реализации мирного развития Китая. Однако гармоничный миропорядок автоматически не воплотится в жизнь сам по себе: для этого необходимы совместные усилия народов всего мира.

Китайская концепция продвижения строительства гармоничного миропорядка есть логическое расширение внутренней стратегии.

Только при условии создания международного гармоничного общества и реализации экономического процветания и политической стабильности мы сумеем эффективно продвигать строительство гармоничного миропорядка. В то же время гармония международного сообщества может обеспечить внешние условия для гармоничного развития страны.

С 1978 года Китай сосредоточивает внимание на экономическом развитии. Но Китай — все еще развивающаяся страна, которая решила основные проблемы, связанные с насущными потребностями своего народа, и должна сосредоточиться на экономическом развитии, всесторонне усиливая национальную мощь и улучшая материальное и культурное благосостояние народа.

Только в условиях мирного международного окружения страна способна реализовать всестороннее развитие зарубежных экономических связей и воспользоваться собственными относительными преимуществами в международной экономике с целью обеспечения быстрого роста национальной экономики.

Будучи ответственной великой державой, которая сосредоточена на экономическом развитии, улучшении материального и культурного благосостояния народа и строительстве гармоничного общества, Китай остается приверженцем создания вокруг себя мирной международной среды.

28 мая 2003 года, выступая в Москве с речью, Президент Китая Ху Цзиньтао детально изложил основные аспекты содействия в установлении справедливого и рационального международного политического и экономического порядка, а именно:

— мы должны способствовать демократизации международных отношений;

— поддерживать и уважать разнообразие мира;

— внедрить новую концепцию безопасности, основанную на взаимодоверии, взаимной выгоде, равенстве и сотрудничестве;

— способствовать сбалансированному развитию глобальной экономики;

— относиться с уважением к Организации Объединенных Наций и ее Совету Безопасности и играть в них важную роль.

Исторически Китай является миролюбивой нацией, а традиция китайской политической культуры обладает всеми качествами миролюбия.

Большинство героев истории Китая прославились тем, что отражали вторжения чужеземцев, но тем, что участвовали во внешней экспансии.

В Новое время Китай испытал на себе агрессию империализма и колониализма, и этот тяжелый опыт научил китайский народ ценить независимость, равенство и свободу, а также ненавидеть любую форму агрессии и экспансионизма.

Эта историческая традиция и национальная психология оказали глубокое воздействие на внешнюю политику Китая.

С движением к многополярности прямая конфронтация между великими державами становится менее вероятной. Продолжает развиваться движущая сила мировой интеграции, углубляется взаимозависимость наций и общность интересов.

Все эти тенденции предлагают реалистичный фундамент для строительства гармоничного миропорядка. Гармоничный миропорядок, который мы отстаиваем, соответствует сегодняшним глобальным тенденциям в содействии миру, развитию и сотрудничеству.

Как построить гармоничный миропорядок? Он не возникнет сам собой, а зависит от усилий и сотрудничества людей.

В сфере политики нам следует сосредоточиться на укреплении взаимного уважения, расширении консенсуса и выстраивании добрососедских отношений с другими странами.

Мы также должны содействовать реформе Организации Объединенных Наций, поддерживать авторитет ООН.

Кроме того, мы должны настаивать на приверженности международному праву и повсеместно признанным нормам международных отношений, на уважении права каждой страны на выбор собственной общественной системы и своих путей развития, поощряя при этом демократизацию международных отношений.

В сфере экономики мы должны направить усилия на углубление сотрудничества, общего развития и взаимной выгоды.

В сфере безопасности мы должны сосредоточиться на углублении взаимного доверия, укреплении диалога и усилении сотрудничества с каждой страной, поддерживать принципы многосторонних отношений и стремиться к всеобщей безопасности.

Мы также должны создать справедливый и эффективный механизм коллективной безопасности, чтобы избежать конфликтов и войн.

Соседние регионы представляют собой зоны первостепенной важности для нашей страны. Таким образом, мы должны уделять больше внимания выстраиванию отношений с этими соседними регионами и постепенно превратить их в зону долго-

временного и повсеместного процветания и гармонии.

Поскольку мы содействуем процессу строительства гармоничного миропорядка, то должны продолжить пресекать действия, которые угрожают нашему суверенитету, безопасности и интересам развития, а также наносят ущерб общим интересам других стран.